单阳晚报



贵阳贵安

七河湖入列省级"美丽幸福河湖"

本报礼 10月28日,记者从贵阳贵安河长办获悉,自2023年贵州省启动美丽幸福河湖建设以来,三年间,贵阳贵安已有南明河、红枫湖、松柏山水库等7条河湖成功获评省级"美丽幸福河湖",数量位居全省第一

美丽幸福河湖的创建,始于对"水清岸绿、河畅景美、鱼翔浅底、人水和谐"的追求。按照省级评定标准,创建需兼顾公众评价与专业考核,涵盖水环境、水资源、水生态等多重维度,公众满意度与专业评价得分均需不低于85分。为此,贵阳贵安以河长制为抓手,精准发力破解河湖治理工程,为生态修复划定保护红线,挖掘河湖 人文底蕴打造景观节点,健全管护机制筑 牢长效防线,全方位推动河湖面貌蝶

作为贵阳贵安600万人口的"大水缸",红枫湖曾因排污、养殖等问题水质跌至劣Ⅴ类,通过实施"五大工程""四大举措",拆除176家畜禽养殖场、700余口网箱,建成134套农村污水治理设施,如今其水质长期稳定在Ⅲ类以上,取水口更是达

到 II 类标准。水质的改善还带来了发展红利——骆家桥村建成3206亩蔬菜种植基地,村民年人均可支配收入超2.95万元;右二村打造的蒙德里安小镇成为网红打卡地,咖啡厅、民宿生意红火。

今年, 涟江与桃源水库同步人选省级"美丽幸福河湖"名录, 其中, 涟江还跻身优秀案例。曾受洪水冲刷与物种人侵困扰的涟江, 通过新建4座污水处理厂、实施河道治理, 不仅提升了防洪等级, 更重现了"水清岸绿"的自然景观。桃源水库则从劣 V 类水质逆袭至Ⅲ类, 通过"文体旅+"模式打造冲浪小镇, 年吸引游客超万人次, 带动周边增收800万元, 实现了生态与经济的双赢。 "从南明河的人文景观提升, 到车田

"从南明河的人文景观提升,到车田河的生态廊道建设,再到马场河的管护机制创新,每条河湖的蜕变,都是对'绿水青山就是金山银山'的生动诠释。"贵阳贵安河长办相关负责人表示,其实,贵阳贵安早在2019年便启动河湖保护系列创新实践——在全国率先实施河湖生态健康评价,工作经验被水利部全国推广;在全国创新实施河流水源点保护试点工作,为加



强水资源管理、构筑河流生态安全屏障奠定了重要基础;贵阳市河长制工作开展情况成功人选水利部河长办《全面推行河湖长制典型案例汇编(2023)》;南明河获评全国美丽河湖……

如今,7条省级美丽幸福河湖不仅成

为当地防洪保安的"安全线"、生态保护的 "生命线",更成为市民休闲的"幸福线"和 乡村振兴的"发展线"。这场由党政引领、 专家施策、全民参与的生态实践,正让优 良生态环境成为最普惠的民生福祉。

(贵阳日报融媒体记者 汤利)

贵阳贵安58座污水处理厂出水100%达标排放

本报讯 日前,记者从贵阳市水务管理局了解到,目前,贵阳贵安58座城市(县城)污水处理厂构成的强大"城市肾脏",日均处理183.02万吨污水,高品质尾水就近汇入南明河、贯城河等河道,成为城市水环境安全与可持续发展的有力支撑。

如何拧紧这一民生"安全阀"?贵阳市水务管理局供水及再生水管理处负责人说,一方面是大力推进城市污水处理厂建设。"十四五"以来,贵阳市新增污水处理能力为30.8万吨/天。其中,2025年投运的麦架河污水处理厂二期,日均处理水

量3万吨左右,为麦架河的水环境质量改善提供了更加坚实的保障。另外,金百污水处理厂二期建设也即将开工。

另一方面,围绕水质、水量、污泥、溢流、安全等关键环节,贵阳市水务管理局形成了一套覆盖全流程、精准发力的监管"组合拳"——

水质监管严控严管。为确保每一滴 出厂水都清澈安全,水务管理部门把水质 作为重要考核内容,将在线监测与第三方 专业机构比对监测相结合,确保58座污 水厂出水100%达标排放。

水量核定锱铢必较。每月,对各厂进

行联合水量核定。为杜绝人为干扰,关键计量设备均实施了严格的"双锁管理"与"封条封印"制度,如同为数据上了双保险,有效防止了擅自开启,确保了每一吨水量的准确计量与公平核算,为运营费用的拨付提供了科学的依据。

污泥处置追踪到底。贵阳贵安将监管链条延伸至"泥"的末端,严格核定污泥处理量,通过电子过磅、运输车辆GPS定位等措施,全程调度、跟踪其去向、用途,确保污泥安全处置率连续保持100%,实现了污染治理的全链条闭环。

溢流防控未雨绸缪。针对夏季汛期

暴雨可能引发的截污沟溢流风险,贵阳市水务部门建立了流域联动防控机制。通过加强南明河、麦架河流域内污水处理厂、提升泵站等的协同作战,严格执行既定的联动方案,有效挖掘并提升了汛期流域整体的污水处理产能,显著降低了溢流风险,守护了河道水体的长治久清。

安全管理常抓不懈。贵阳市水务管理局将安全置于首位,常态化深入厂区进行建设和运营安全督查,为城市污水处理系统的长治久安系上了坚实的"保险"。

(贵阳日报融媒体记者 王芳)

建渣余料堆满地,居民出行不方便

小区燃气管道为何迟迟不"收工"?

本报讯 小区燃气管道埋好了,但却迟迟未"收尾",堆放近一月的建渣余料令居民出行不便。针对威清路45号居民向贵阳融媒问政平台反映的烦心事,贵阳日报"融媒问政面对面"栏目从项目施工方处了解到,因工期延长,该工程预计11月30日完工并复原路面。

10月22日,记者在威清路45号院落看到,约10平方米区域内堆满石块、砖块,3辆装满建渣的灰斗车停在一旁,挡住了居民日常休闲的桌椅。沿着4栋1单元周边,一段长约50米的路面未复原,地面形成约4厘米的高低差 行人路过零格外留音

米的高低差,行人路过需格外留意。 "今年5月开始改燃气管道,看 着管道埋好回填快一个月了,地面 还是没铺好,这些建筑垃圾也没人 运走。"家住4栋1单元的居民李女 士对眼前的环境和路况意见颇大, "一是居住环境乱糟糟,二是这高低 不平的路走得闹心,我们年纪大了, 稍不注意就容易崴脚。"

经记者从多方了解,该处施工 属于云岩区燃气老旧管道及设备更 新改造项目,总承包单位为贵州鸿 巨燃气热力工程有限公司。公司项目负责人刘俊峰介绍说,此次项目涉及延安南巷、延安北巷及山林路片区的庭院燃气改造,施工管道总长度达6219米,于今年4月30日正式进场,原计划7月30日完成全部施工。

"但由于这片区域小区庭院多,内部道路狭窄,为减少对居民日常出行的影响,我们只能分段推进施工,这也导致整体施工周期比原计划延长。"针对居民关心的收尾拖沓问题,刘俊峰解释,施工期间大部分渣土已完成清运,现场剩余的少量建渣,是因施工中发现部分管沟底部存在障碍,且管沟埋深未达标准,需临时变更施工方案,才暂时搁置了清运。

"目前施工方案已调整完毕,工人已陆续恢复作业,威清路10号,45号已陆续铺设沥青,建渣也在分批清运。"刘俊峰告诉记者,项目埋地管部分已基本完工,剩余架空管施工已启动,整体工程计划11月30日完成。

(贵阳日报融媒体记者 杜立 刘庆)





文昌阁派出所开展 文明养犬宣传工作

本报讯 为有效规范辖区养犬行为,减少因不文明养犬引发的邻里纠纷与安全隐患,文昌阁派出所结合辖区实际,于2025年10月27日组织开展不文明养犬专项宣传活动,切实提升居民文明养犬意识,营造安全和谐的居住环境。

本次宣传活动以"文明养犬,共建美好家园"为核心,采用"线上+线下"双线联动模式推进。线上通过辖区居民微信群、社区公众号推送《养犬管理条例》要点、不文明养犬典型案例及文明养犬指南,重点标注"遛犬牵绳""清理粪便""禁养烈性犬种"等关键要求,覆盖居民超2000人次;线下则组织社区民警、辅警与辖区居委会工作人员组成宣传小队,在小区广场、商超门口、宠物医院等人员密集区域设置宣传点位,通过发放宣传手册、现场讲解、悬挂横幅等形式,向居民普及养犬登记流程、疫苗接种重要性及违规养犬的法律责任。其间,民警还针对部分居民皮映的"流浪犬聚集""夜间犬吠扰民"等问题,现场记录并承诺限期核查处置,累计发放宣传材料300余份,解答居民咨询60余条。

活动结束后,文昌阁派出所同步建立"宣传+巡查"长效机制,每日安排民警在早晚遛犬高峰时段加强重点区域巡逻,对发现的不文明养犬行为及时劝导纠正,对多次违规者依法依规处理。此次宣传不仅让辖区居民更清晰地掌握了文明养犬的具体要求,更推动形成了"养犬人自律、邻里间监督"的良好氛围,为后续辖区养犬管理工作的常态化开展奠定了坚实基础。

.。 (贵阳日报融媒体记者)